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主要内容：
    贯彻落实党的十八届六中全会精神，坚定不移推进全面从严治党，要做到“三个结合”。
　　强化理论武装与用好典型引领相结合，坚定理想信念。坚定理想信念，就要不断强化理论武装，坚持正确政治方向。当前，尤其要把学习党的十八届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，结合“两学一做”学习教育，学好习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，学好党章党规，坚持读原著、学原文、悟原理，用理论自信坚定道路自信，理论自觉引领政治自觉，思想自觉带动行动自觉。坚定理想信念，就要发挥好正面典型的引领作用，树好标杆榜样。党的十八大以来，中央加大了反腐力度，打“老虎”、拍“苍蝇”，揪出不少反面典型，发挥了很好的警示作用。但是，仅是警示显然不够，运用榜样的力量，抓好典型示范也是我们党思想政治工作的优良传统。当前，在强化理论武装的同时，要充分挖掘广大党员干部中的先进典型，树立学习的榜样、赶超的目标，通过先进典型的事迹感染人、引导人、激励人，用身边的榜样凝聚力量、鼓舞人心，为党旗增辉、为党的形象添彩。
　　选拔优秀干部与防止干部带病提拔相结合，树好选人用人导向。按照习近平总书记提出的好干部标准，大力培养、选拔党和人民需要的好干部是成就我们党伟大事业的基础，选准用好干部是树立正确用人导向的关键，把好干部选准用好，就是所谓“知人善任”。用好干部要充分考虑岗位与干部的匹配度，这就要求组织部门要在严格任职考核的同时，注重平时对干部的考察了解，通过观其言、察其行，全面深入了解干部、历史辩证地看待干部，真正摸清干部的“底子”，准确了解干部的优点和不足，为党委用人当好参谋助手，用当其时、用其所长。选人用人导向正确，就能树正气，激发广大干部干事创业的热情；选人用人导向有问题，就会“拉倒车”，贻误党和人民的事业。防止干部“带病提拔”是树立正确用人导向的另一个关键，也是防治出现选人用人问题的“防火墙”。中央印发了《关于防止干部“带病提拔”的意见》，把防止干部“带病提拔”作为全面从严治党、从严管理干部的重要内容，体现到干部选拔任用工作全过程，要求各级党委（党组）严格履行主体责任，坚持原则，敢于负责。组织部门更要严格履行责任，当好防止“带病提拔”的“守门员”，把好动议提名关、考察考核关、程序步骤关，严格入选资格条件，认真执行干部选任报告制度，坚持用好“四凡四必”审核措施，既要把好干部发现出来、使用起来，更要把“带病”干部识别出来、挡在门外，使选出来的干部组织放心、群众满意、干部服气。
　　坚持从严管理与完善正向激励相结合，树立清风正气。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，严肃党纪党规，重拳惩治腐败，端正了党风政风，树立了良好形象，赢得了党心民心。然而，在整治“四风”、高压反腐的同时，一些党员干部也表现出“怕担责、不敢为”，奉行“宁可不干事、也不要出事”的所谓官场哲学。“为官避事平生耻”，各级党员干部都要强化担当意识、提升担当本领、夯实担当底气，做忠诚干净担当的好干部。一方面要严格管理干部，继续保持反腐败高压态势，把纪律和规矩挺在前面，把握运用监督执纪“四种形态”，完善权力运行制约和监督机制，形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责态势。坚持有腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，党内决不允许有腐败分子藏身之地。另一方面要完善干部正向激励机制，把严格管理干部和热情关心干部结合起来，在政治、思想、工作、生活上真诚关爱，鼓励干部干事创业、大胆作为。尤其要支持和保护那些“狮子型”干部，坚持“三个区分开来”，建立容错纠错机制，宽容干部在工作中特别是改革创新中的失误，最大限度调动广大干部的积极性、主动性、创造性，激励他们更好带领群众干事创业，真正把那些想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来，营造风清气正的政治生态。
