时间：2018年1月4日                      地点：120人会议室
主讲人：欧争青
主题：不忘初心 牢记使命 永远奋斗（共产党员网分享）
　　党的十九大刚刚闭幕，习近平总书记就带领中央政治局常委专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰中共一大会址和南湖红船，回顾党的历史，重温入党誓词。这既是以习近平同志为核心的新一届中央领导集体对我们党立党初心的一次精神溯源，也是一次鲜明的政治宣示。习近平总书记在瞻仰一大会址和南湖红船时的重要讲话中强调，只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干，中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。
　　我们要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神，向党中央看齐，向习近平总书记看齐，切实做到不忘初心、牢记使命、永远奋斗，走好新时代的长征路，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。
　　1.必须坚定远大理想信念不动摇
　　不忘初心、牢记使命、永远奋斗，必须坚定远大理想信念不动摇。习近平总书记在讲话中要求全党“牢记共产主义远大理想，坚定中国特色社会主义共同理想，一步一个脚印向着美好未来和最高理想前进”。我们党从诞生之日起，就把马克思主义写在自己的旗帜上，把实现共产主义确立为最高理想，鲜明表达了中国共产党人的政治信念、价值追求、行动纲领。正是有了远大理想和坚定信念的精神支撑，我们党经受住了革命战争年代枪林弹雨、血与火的考验，经受住了新中国成立初期白手起家、艰苦创业的考验，经受住了社会主义建设时期内忧外患、困难曲折的考验，经受住了改革开放和发展社会主义市场经济的考验，推动党的事业不断向前发展。一代又一代共产党人，胸怀远大理想，生命不息、奋斗不止，胜利时、顺境中不自满不停步，困难时、逆境中不消沉不动摇，始终保持着共产党人的革命斗志。坚定的理想信念，是共产党人革命精神和奋斗力量的源泉。
　　“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”不忘初心，最核心的就是不能动摇我们党成立时确立的远大理想。党的十九大描绘了新时代中国特色社会主义的发展蓝图，明确了新时代党的历史使命，从现在起到2020年决胜全面建成小康社会，从2020年到本世纪中叶分两步走，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。我们要始终坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念，把新时代的使命牢牢记在心上，挺起共产党人的精神脊梁，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。
　　2.必须具有坚如磐石的革命意志
　　不忘初心、牢记使命、永远奋斗，必须具有坚如磐石的革命意志。习近平总书记带领新一届中央政治局常委在党的一大会址重温入党誓词，那铿锵有力的宣誓声，昭示着忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于党的事业的坚强意志。拥有坚如磐石的革命意志，是我们党带领人民战胜困难、取得胜利的强大精神优势。在长期的革命斗争中，无数共产党员凭着坚强的革命意志，面对凶恶的敌人毫无畏惧、冲锋在前；在敌人的监牢里忍受着严刑拷打、残酷折磨，绝不屈服；在敌人的刑场上，大义凛然，慷慨赴死；在敌人的百般利诱面前，视高官厚禄、荣华富贵如粪土，不为所动……他们的英雄壮举谱写出了一曲曲共产党人的正气歌。在和平建设时期，广大共产党员平时看得出来、关键时刻站得出来、生死关头豁得出来，用生命和汗水展示了共产党人的坚强革命意志。
　　90多年来，我们党领导人民取得的成就是举世瞩目的，遇到的艰难险阻也是世界上任何政党不可比拟的。艰难困苦、玉汝于成。正是因为有了矢志不移的革命意志，我们党才能饱受磨难而自强不息、历经曲折而愈挫愈勇、备尝艰辛而愈加成熟，成为任何敌人和困难都压不倒、摧不垮的世界第一大党。今天，我们站在了一个新的历史起点上，比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。奋斗正未有穷期，我们仍在进行着具有许多新的历史特点的伟大斗争，前进的道路上，还会遇到可以预料和难以预料的风险挑战，还会有许多“雪山”“草地”需要跨越，许多“娄山关”“腊子口”需要征服。我们必须始终保持坚如磐石的革命意志，始终保持那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。
　　3.必须继续发扬立党为公、忠诚为民的奉献精神
　　不忘初心、牢记使命、永远奋斗，必须继续发扬立党为公、忠诚为民的奉献精神。习近平总书记在瞻仰一大会址和南湖红船时的重要讲话中强调，全党同志必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，不断带领人民创造更加幸福美好的生活。他在浙江工作期间，曾经对“红船精神”做了精辟概括，其中一个重要方面就是立党为公、忠诚为民的奉献精神。立党为公、忠诚为民是马克思主义政党特别是中国共产党的价值追求和行为准则。
　　马克思、恩格斯曾在《共产党宣言》中郑重宣布，“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”1921年中国共产党成立时就把为中国人民求解放、谋幸福作为党的根本任务。延安时期，毛泽东同志发表了《为人民服务》的演讲，1945年在党的七大上将“中国共产党人必须具有全心全意为中国人民服务的精神”写入了党章。改革开放后，邓小平同志提出，要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为制定各项方针政策的出发点和归宿。在党的历史上，李大钊、方志敏、刘胡兰等革命先烈，雷锋、孔繁森、焦裕禄、廖俊波等时代楷模，为人民的利益奋斗牺牲，竖起了中国共产党人忠诚为民的崇高精神丰碑。我们党因人民而生、为人民奋斗，也赢得了人民的拥护支持。
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央严格执行八项规定、集中整治“四风”、坚决惩治腐败，党和群众血肉联系更加紧密，为夺取新的历史条件下伟大斗争的胜利奠定了深厚的群众基础。习近平总书记在党的十九大报告中庄严宣告，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。今天，我们不忘初心、牢记使命，从根本上说，就是不能忘记人民是我们的衣食父母，始终把以人民为中心作为一切工作的出发点和落脚点，把坚持党的根本宗旨作为一切行动的基本准则。我们党要推进中国特色社会主义伟大事业，实现新时代的奋斗目标，就必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，继续发扬立党为公、忠诚为民的奉献精神，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，把广大人民群众的积极性、主动性、创造性充分调动起来，形成推动各项事业发展的强大力量。
　　4.必须大力弘扬党的优良传统和作风
　　不忘初心、牢记使命、永远奋斗，必须大力弘扬党的优良传统和作风。习近平总书记在瞻仰一大会址和南湖红船时的重要讲话中指出，我们全体中央政治局常委同志这次集体出行，目的是回顾我们党的光辉历程，特别是建党时的历史，进行革命传统教育，学习革命先辈的崇高精神，明确肩负的重大责任，增强为实现党的十九大提出的目标任务而奋斗的责任感和使命感。这充分体现了习近平总书记对继承和发扬党的优良传统和作风的高度重视。
[bookmark: _GoBack]　　中国共产党是一个有着丰富优良传统和作风的先进政党。我们党在90多年的奋斗历程中，形成了井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、大庆精神、“两弹一星”精神、改革开放精神等伟大精神，形成了理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评等优良作风。这些优良传统和作风，是几代中国共产党人不懈奋斗、艰辛探索形成的宝贵精神财富。从斯诺通过同延安军民的接触断定这支军队具备战胜一切对手的“东方魔力”，到陈嘉庚从国共两党两顿饭的差别中得出“中国的希望在延安”的结论，历史不断证明，继承和发扬党的优良传统和作风，我们党就能够千锤百炼更坚强；背离党的优良传统和作风，就会失去精神动力、丧失人民群众的拥护和支持。
　　新的历史条件下，在中国特色社会主义道路上实现中华民族的伟大复兴，既是无比壮丽的崇高事业，也是需要长期艰苦奋斗的历史进程。不忘初心、牢记使命，意味着始终把党的优良传统和作风铭记在心，落实到行动上，使之在新时代发扬光大。每一名共产党员都应当成为党的优良传统和作风的传承者和弘扬者，始终保持思想上政治上的先进性，在为实现新时代党的历史使命和宏伟目标的奋斗中不断作出新贡献。
  
