时间：2018年5月7日         地点：120人会议室
主讲人：欧争青
主题：涵养新时代青年的圆梦力量（分享自共产党员网）
主要内容：
党的十九大报告中指出“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”近日，习近平总书记在北京大学师生座谈会上，再次号召全国青年继续发扬五四精神，为民族、为国家、为人民作出新的更大的贡献。
　　青春之我，青年强则国强，青年兴则国兴。历史和现实告诉我们，青年是国家建设和发展的重要力量。从舍身炸碉堡、用生命为新中国打开胜利大门的董存瑞，到英勇驾战机、用豪情为新时代谱写兴军最强音的刘锐，青年的身影不曾消失；从“五四运动”发出的爱国呐喊到“北斗卫星”迸发的强国力量，青年的声音不曾减弱；从雷锋到郭明义，青年的精神不曾间断。立足新时代，广大青年生逢其时，更要扛起重任。
　　爱国之我，是高擎爱国火炬的新时代青年。爱国，是人世间最深层、最持久的情感。作为世界四大文明古国，久经历史风雨洗礼而屹立不倒的关键就在于中华儿女的深厚爱国情怀，无论何时何地，心中有国汇聚成了中华民族天生的民族精神，也是最坚定的爱国精神。广大青年必须深入了解中华民族的悠久历史，传承中华文化的精华，永葆民族自豪感与自信心。要高高挺起爱国精神脊梁，时刻把为国为民摆在第一位。要杜绝“口号”式爱国，真正把个人理想与民族梦想紧密结合，把个人前途与祖国命运密切统一。新时代青年要坚定不移地忠实爱国。
　　奋斗之我，是永立鸿鹄之志的新时代青年。“志不强者，智不达”，只有志存高远，我们的行动才有目标和方向，才能卯足干劲，充满动力。“五四运动”时期，青年学生不畏强权，在不懈努力下守住了国家主权，进入新时代，秦玥飞躬耕陇亩，用“造血”建设乡村，无数事迹都在启示我们，幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。广大青年要牢固树立奋斗幸福观，培养奋斗精神，做到信念坚定、志向远大、吃苦耐劳、顽强拼搏。1939年5月，毛泽东同志在延安庆贺模范青年大会上说：“中国的青年运动有很好的革命传统，这个传统就是‘永久奋斗’。”新时代青年要矢志不渝地奋斗终生。
　　进取之我，是畅游无涯学海的新时代青年。“工欲善其事，必先利其器”，自身能力的高低是影响事业成败的内在因素。广大青年在知识学习上要掌握“静”和“经”。一要静心学，克服急功近利的浮躁心态。信息时代，网络让学习更加便捷，但也充斥着许多“快餐文化”，青年学习就要沉潜内心，在字里行间中领悟求知。二要经常学，戒除打鱼晒网的懒惰心态。学习不是一蹴而就的，更没有休止符。广大青年要牢固树立终身学习的理念，不能满足于“一次性学习”的得过且过状态，要不断用新知识武装头脑，在长期学习中挖掘和激发自我的无限潜能。新时代青年要坚持不懈地求真才实学。
[bookmark: _GoBack]　　实干之我，是永葆知行本色的新时代青年。实践是检验真理的唯一标准，仅仅停留在书本的学习，就会变成纸上谈兵的赵括。青年毛泽东就颇具实践精神，他亲身投入劳工运动，在反复实践中将马列主义与中国实际相结合创造出农村包围城市、工农武装割据的革命道路。“千里之行，始于足下”，要让空中楼阁落地成为九层高台，青年就必须要学以致用，牢固树立实干之风，不论学习还是工作，都要以实践为“师”，在深入实践中出真知，要以实际为“镜”，在面向实际中找问题，在精耕细作、苦干实干中收获真正的成功。新时代青年要毫不动摇地真抓实干。
　　长江后浪推前浪，不变的是青年理想、不灭的是青年希望、不减的是青年担当。面向新时代的“五四青年节”，广大青年要以青春之我、爱国之我、奋斗之我、进取之我和实干之我，敢做敢为、善行善为，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。
